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A.IV. Abaque de Black 

Dans le cas d’un système à retour unitaire (si tel n’est pas le cas, le transformer), on a : 

𝐹𝑇𝐵𝐹(𝑝) =
𝐹𝑇𝐵𝑂(𝑝)

1 + 𝐹𝑇𝐵𝑂(𝑝)
 

Soit la fonction complexe 𝑧 →
𝑧

1+𝑧
 

L’abaque de Black-Nichols ou l’abaque de Hall est la représentation dans le plan de Black des courbes 

isomodule et isophase de cette fonction : 

 

En traçant le lieu de la FTBO d’un système à retour unitaire dans le repère de Black (abscisse et 

ordonnée cartésiennes), et on lit sur les courbes d’iso valeurs le gain et la phase du système bouclé à 

retour unitaire correspondant.  


